ESTRUCTURA ATOMICA.

1. INTRODUCCION

Si tomamos una barra de hierro y la dividimos en pedazos, cada uno de ellos seguira siendo hierro. Si
pudiéramos seguir dividiendo cada pedazo en partes cada vez mas pequefias, llegaria un momento en que
nos encontrariamos con la particula de hierro mas pequefia que existe: el Atomo de hierro.

Un atomo de hierro puede dividirse atin mas, pero si lo hacemos, obtendremos entonces algo que ya no
tiene las propiedades del hierro.

Por tanto, podemos decir que un atomo de cualquier elemento (hierro, carbono, oxigeno, etc.) es la
particula mas pequefia que conserva las propiedades quimicas de dicho elemento.

2. ESTRUCTURA DEL ATOMO.

Los experimentos han demostrado que el 4tomo no es indivisible, sino que estd formado a su vez por
particulas mas pequefias.

Dentro de un 4tomo podemos distinguir dos regiones: el niicleo y la corteza.

2.1. NUCLEOQO.

a) Casi toda la masa del 4tomo esta concentrada en el nicleo.

b) El tamafio del nicleo es unas 10000 veces mas pequefio que el del atomo.
c) En el nacleo hay dos tipos de particulas: protones y neutrones.

d) Los protones tienen carga eléctrica positiva.

e) Los neutrones son eléctricamente neutros.

) La carga eléctrica del nucleo es positiva.

g) La masa del neutré6n es ligeramente superior a la del protén.

2.2. CORTEZA.

a) En la corteza estan los electrones, que tienen carga eléctrica negativa.

b) La carga del electrén es igual que la del protén, pero de signo contrario.

c) Los electrones giran alrededor del nicleo debido a que son atraidos eléctricamente por él.
d) La masa del electron es aproximadamente 2000 veces menor que la del proton.

e) Un atomo neutro tiene el mismo niimero de protones que de electrones.

3. NUMERO ATOMICO Y NUMERO MASICO.

El nimero atémico (Z) es el nimero de protones que hay en el niicleo de un 4tomo.

En un 4tomo neutro, Z coincide con el nimero de electrones.

El nimero masico (A) es la suma del namero de protones y de neutrones que hay en el nicleo. Es decir,
A representa el niimero de particulas que hay en el nicleo de un atomo.




Si lamamos N al nimero de neutrones, entonces:

A=Z+N

Por tanto, si conocemos A y Z, podemos calcular el nimero de neutrones (N) restando:

N=4-7

4. REPRESENTACION DE UN NUCLEO ATOMICO.

Para representar un nicleo empleamos el nimero masico y el ntimero atémico del modo siguiente:
A X’
VA
Por ejemplo:
H
1

H es el simbolo del elemento hidrégeno.

Z=1 tiene 1 protén
A=1 la suma de sus protones y neutrones es igual 1
N=A-Z=1-1=0 no tiene neutrones

Este simbolo representa un nticleo de hidrégeno, que tiene 1 protén y 0 neutrones
13
N

N es el simbolo del nitrégeno.

=17 tiene 7 protones
A=13 la suma de sus protones y neutrones es igual 13
N=A-7Z=13-7=6 tiene 6 neutrones

Este simbolo representa un nucleo de nitrogeno con 7 protones y 6 neutrones

5. ISOTOPOS.

Llamamos isétopes a los 4tomos que tienen el mismo niimero atémico y distinto nimero mésico.

Los isotopos tienen el mismo nimero de protones y distinto niimero de neutrones.




Por ejemplo, el hidrogeno tiene tres isdtopos:

Protio: 1 proton y 0 neutrones
°H
1 Deuterio: 1 proton y un neutréon
H
1 Tritio: 1 protén y 2 neutrones

6. CORTEZA ATOMICA.

Los electrones se distribuyen en la corteza agrupandose en capas o niveles. A su vez, dentro de cada capa
existen subcapas o subniveles. En cada subcapa solo cabe un nimero maximo de electrones.

El ntimero méximo de electrones que podemos encontrar en cada subnivel se indica en la siguiente tabla:

CAPA O NIVEL SUBCAPA O SUBNIVEL N° MAXIMO DE ELECTRONES

1 1s 2
5 2s 2
2p 6
3s 2
3 3p 6
- 3d 10
. 4s 2

4 _ 4p 6
~ 4d 10
4f 14

7. ORDEN DE LLENADO DE LAS CAPAS.

En un 4dtomo, los electrones ocupan las capas siguiendo el orden reflejado por el siguiente diagrama:




8. CONFIGURACION ELECTRONICA.

Llamamos configuracion electrénica de un atomo al modo en que se distribuyen sus electrones entre las
distintas capas y subcapas.

Ejemplo n°1 : El litio (Li) tiene niimero atomico Z = 3. Halla su configuracion electronica.

Como el Li tiene Z = 3, tenemos que distribuir 3 electrones. Segtin el diagrama, primero se llena el
subnivel 1s, donde caben dos electrones. El electron que sobra se coloca en el subnivel 2s. Esta
distribucion se indica de la siguiente manera:

Li: 1s? 2s!

Ejemplo n°2 : El nitrégeno (N) tiene nimero atébmico Z = 7. Halla su configuracion electronica.

Como el N tiene Z = 7, tenemos que distribuir 7 electrones. Primero se llena el subnivel 1s, donde
caben dos electrones. Después el subnivel 2s, donde caben otros dos electrones. Los tres electrones
que sobran se colocan en el subnivel 2p. Por tanto, la configuracion electronica del N es la
siguiente:

N 1s* 28 2p°

Los electrones situados en la ultima capa se llaman electrones de valencia. Si nos fijamos en los
ejemplos anteriores, el Li tiene 1 electrén de valencia y el N tiene 5 electrones de valencia.

9. IONES.

Los iones son 4dtomos que han perdido o ganado electrones. Pueden ser positivos y negativos.

Si un atomo neutro pierde electrones, queda con un exceso de carga positiva y se transforma en un ion
positivo o cation.

Cuando un atomo gana electrones, adquiere un exceso de carga negativa y se transforma en un ion
negativo o anién.

Los iones se representan indicando su carga eléctrica del siguiente modo:

Na" atomo de sodio que ha-perdido 1 electron
Ca** atomo de calcio que ha perdido 2 electrones
F atomo de fltor que ha ganado 1 electréon

s> atomo de azufre que ha ganado 2 electrones



10. MASA ATOMICA.

Los atomos tienen una masa muy pequefia. Por ejemplo, la masa de un atomo de oxigeno tiene un valor
de 2,7:102° kg. Es evidente que las unidades de masa que utilizamos habitualmente (kg, g) resultan
inadecuadas a escala atémica.

Para expresar la masa de un atomo se utiliza la unidad de masa atomica (u). Esta unidad se define como
la doceava parte de la masa del isétopo 12 del dtomo de carbono ('2C).

Se llama masa atémica (A,) a la masa de un dtomo expresada en unidades de masa atémica.

Por ejemplo, la masa atémica del carbono es 12 u.
A(C)=12 u
La relacion entre la unidad de masa atomica y el kg es la siguiente:
1 u=1,66-10" kg
Podemos expresar la masa de un atomo de carbono en u y en kg:
A(CY=12 u
A4.(C)=12 u=12-1,66-10" kg =1,99-10™ kg

Si observamos el resultado, es facil darse cuenta de que resulta mucho mas practico utilizar la unidad de
masa atémica que €l kilogramo cuando trabajamos con atomos.

11. MASA MOLECULAR.

La masa melecular (M,) es la masa de una molécula expresada en unidades de masa atdmica. Se calcula
sumando las masas atémicas de todos los dtomos que componen la molécula.

Por ejemplo, vamos a calcular la masa molecular del agua (H,O). Hemos de tener en cuenta que una
molécula de agua contiene dos dtomos de hidrégeno y uno de oxigeno:

masa atomica del hidrogeno: A, (H)=1u
masa atomica del oxigeno: A4.(0)=16u
masa molecular del agua: M,(H,0)=24,(H)+4,(0)=2+1+16=18u

El concepto de masa molecular se utiliza también con aquellas sustancias que no forman verdaderas
moléculas, como sucede con los compuestos iénicos o los metales.



12. MOL.

Las cantidades de materia que se manejan en la practica contienen un niimero muy elevado de 4tomos o
de moléculas. Para trabajar con estas cantidades tan grandes se utiliza una magnitud llamada cantidad de
sustancia (n) cuya unidad es el mol.

Un mol de tomos contiene 6,022-10% dtomos.

Un mol de moléculas contiene 6,022~1023 moléculas.

En general, un mol es la cantidad de sustancia que contiene 6,022-10% entidades elementales de dicha
sustancia.

El nimero 6,022:10% que aparece en la definicién del mol recibe el nombre de constante de Avogadro.

13. MASA MOLAR.

Llamamos masa melar (M) a la masa que tiene un mol de cualquier sustancia.

Cuando la masa molar se expresa en g/mol su valor numérico coincide con la masa atémica o con la masa
molecular de la sustancia. Veamos unos ejemplos:

A) +Cuantos g hay en un mol de 4tomos de H?

Masa atomica del hidrégeno: A{H)=1u
Masa molar del hidrégeno: M(H) =1 g/mol

Un mol de dtomos de H tiene unamasade 1 g
B) . Cuantos g hay en un mol de atomos de O?

Masa atomica del oxigeno: A(O)=16u
Masa molar del oxigeno: M(O) =16 g/mol

Un mol de 4tomos de O tiene unamasa de 16 g
L 8)) ;Cuantos g hay en un mol de H,O?

Masa molecular del agua: M/(H;O0)=18u
Masa molar del agua: M(H,0) = 18 g/mol

Un mol de H,O tiene una masa de 18 g
D) Cuantos g hay en tres moles de H,O?

Un mol de H,O tiene una masa de 18 g
Tres moles de HO tienen una masa de 3x18g =54 ¢



